INTRODUCCION A LA ELECTROTECNICA - SEGUNDO PARCIAL ' 30 D JUNIO DE 2012
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+ NO escribir a ambos lados de cada hoja.
« Hacer LETRA PROLIJA, lo que no se entienda no se corrige.

« Usar minimo 4 cifras significativas en los calculos. Ej.: 0.002105, 12.36, 1234000.

+ Eluso de TELEFONO durante la prueba conllevaré el inmediato retiro de la misma.

PROBLEMA 1 — Se tiene la siguiente cent: 1l de generacion.
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10% . 1. Itealice el modelo estrella equiv: lente de la instalacién para el nivel de tensién 31.5 kV, indicando los valores de
, impedancias en ohm. ' - -
60% 2. Calcular ]a maxima potencia apeente que puede intercambiar la central generadora y la red en el punt';-“A” cumpliendo
cimultdneamente que: ‘ ' *
- Todos los equipos deben operar dertro de su rango de operacion.(no deben ocurrir sobrecargas de ningln tipo).
- La tensién en bornes del generador se debe mantener fija en 11.5 kV. L
' - La potencia activa inyectada es la méxima posible.
- Para los casos en que: ’ i
a) La MS inyecta notencia reactiva a la red.
b) La MS absorbe patencia reactiva de la red.

L

*30% 3. Determinar el lugar geométrico iue describ el fasor de la tensién interna de la MS (E) respetando los limites de operacion

impuestos por los equipos de la i\ustalacic')n en las siguientes situaciones:
- La MS generando la méxima potencia aparente posible.
-La MS generando la maxima potencia aparente e inyectando la méaxima potencia activa posible.

Datos: Magq. de arrastre: Pn =11 MW, n= 1500 rpm v
MS: 13 MVA, Xs =100 %, Un = 11.5 kV, E(de linea) = 225%i , corriente de excitacién méxima 80 A, pérdidas en la MS
' 50 kW constantes , '
T1:11.5kV /31.5kV, Xcc= 8.5 %, 7TMVA, DY7
T2: 11.5kV /31.5kV, Xcc=7%, 7TMVA, DYT

PROBLEMA 2 - En un laboratorio se debe suministra " potencia eléctrica a un equipo trifdsico que opera a 25 Hz, a partir de ofro

sistenia elécirico también trifésico de 50 Hz hediante un equipo constituido por una magquina de induccién (MD), v1a méquina de

corriente continua (MCC) y una méquina sircrénica (V.S) seguin esquema. o

MI siempre cs alimentado por una fuente idpal de 220V 50 Hz, mientras que MCC opera como motor alimentado :-or una fuente ideal
“de 110 Vdc. Los ejes de las tres maquinas g'ran a la misma velocidad y el acople 1 a 1 es ideal, (rendimiento uno}.

Datos: MI: 20 HP, 220V, 50Hz, 2 pares de polos, estator en tridngulo

Ensayo de vacio: tensién y.frecuencia nominal consumid 10 A y 800 W,
Ensayo rotor bloqueado: 25 V, 50 Hz, consumié 50 A, 1600 W.
Resistencia por fase de estator (en tridngulo): 0.36 Ohm.
Pérdidas mecénicas por ventilacién y friccion en W: 0.014 n con n en rpm.

MS datos a 50 Hz: 20 kVA, 220 V..X =20%,, E(de linea) = 150i.

MCC: 110V, 5 HP, E=100i a'1360 rpm, Ra:madura 0.5 Ohm, Rinductor = reostato ; excitacién shunt.

o

«

Nota: todos los hiefros son lineales. Se desprecia reaccién de inducido y pérdidas en el hierro y mecénica en MS y MCC. No se
desprecian pérdidas mecénicas en ML - . -

1. (25%) Determinar el niimero de pares de poios de MS y el valor al que se debe ajustar su excitacién pa-a que en vacio la
tension de linea y la frecuencia en Lornes de MS sean 240 V, 25 Hz, con MI girando a velotidad de sincronismo.
2. (25%) Con MS en vacio determir.ar la corricnte de excitacion de MCC para que la frecuencia en bornes de MS sea 25 Hz.
" Tomar la solucién que implique m:Aor corrietite de armadura
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(25%) En lz situacién de (2) se carga MS con una inductancia trifisice que bajo 240V, 50 Hz consume 10 kVar.
Determinar J¢ frecuencia y tensién en bornes de MS. La excitacion de VS esta ajus‘ada al valor determinado en (1):
Determinar la minima potencia necesaria de MCC que permite que el sistema funcione como se plantea.

(25%) Con MS en la situacién planteada en (3), determinar la minima frecuencia que es posible obtener en MS'y el valor

de la corrien: de excitacién de MCC para que esto se cumpla. No se coasidera la %)sibilidad de que MCC funcione como

s correspondiente a ML

generador. Prra esta parte se sugiere utilizar el modelo para pequefios deslizamien?

220V
50 Hz MI

TEORICO -
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2)

3)

4)

5)

(20%) Un .4l trifésico se arranca mediante autotransfoimador. La relazién del av.otransforamdor (Up/Us) es de 2. Ded::ci

_en cuanto se veduce la corriente de arranque tomada de la red y el par de arranque, 3n comparacién con el-arranque directo.

(20%) Un motor de induccién de 1 par de polos, tiene los lado de bobina identificados como A-A’, B-B, C-C’en que la
primer letra (sin la comilla) indica el lado con corriente entrante y el segundo (## 12 comilla), indica el lado con corriente
saliente. con -

a. Indicar sobre una circunferencia la secuencia correcta para tener un campa giratorio.
b. Indicar que modificacién se debe realizar si se desea invertir el sentido de giro de M1
c. Indicar para el caso que la maquina fuera un motor sincrénico cue diferen~ias tendria las respuestas dadas en (a) y

(b) enterior.
(20%) Generador de corriente continua con inductor independiente:

a. Indicar la caracteristica V(). Realizar el grafico indicado el valor de los puntos de corte con los ejes.
b. Indicar como se modifica el grafico anterior en caso de que exista reaccién del inducido.

(20%) Méquina Sincrénica:

a. Ind:ique los ensayos, para determinar el valor de la reactancia sincrénica (n:odelo de Behn-Eschemburg). Indique

corno calcula Xs a partir de los ensayos.
b. Indjcar la curva reactancia sincrénica en funcién de la corriente de excitarion de la maquina indicando la zona en

que.ss valido el modelo anteriormente mencionado. :
c. Efectte un diagrama fasorial de acuerdo al modelo de Behn-Eschemburg para una MS entregando a la red una
potencia activa Py consumiendo una potencia reactiva Q.

(20%) Una bateria estacionaria de tipo plomo — acido estd formada por 20 celdas independientes conectadas en serie. En
cada celda tiene indicada la siguiente informacién: 100Ah C20. Se pide indicar: .

a. Voltaje de la baterfa. :
. Energia acumulada en la baterfa (cargada al 100%). .
c. Indicar cualitativamente (sube, baja o queda igual) como varfan los siguientes pardmetros de la baterfa al aument
la temperatura: ' '
¢i. Autodescarga.
c.ii. Capacidad.
c.jii. Vida til.
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